

加速推进西宁海东一体化发展

本报讯(特约记者 张璐 通讯员 李金清)西宁市与海东市地缘相接、山水相依、历史同脉、文化同源,是兰西城市群的重点城市。加快推进西宁海东一体化发展,对缩小海东发展差距和实现区域协调发展起着关键作用。近年来,海东市积极与西宁市共同推动兰西城市群建设,推进西宁海东一体化高质量发展。

海东市委市政府高度重视西宁海东一体化发展,将其作为“十四五”期间推进区域协调发展的重要内容,并在河湟新区建设中确定了“西宁海东一体”的发展路径,加快形成联系紧密、分工有序的都市圈和1小时经济圈。省第十四次党代会召开后,海东市与西宁市有关部门共同印发《西宁—海东都市圈人才一体化建设方案》,积极深化人才流动机制改革,以人才一体化发展助力两市协同高质量发展。

两市优先以交通互联互通推动西宁海东一体化发展。西互一级扩能改造、民小一级、西宁南绕城高速东延等项目建成通车。公共服务和基础设施不断完善,海东市养老示范基地提升等项目加快实施,荆楚高级中学投入运行,青海省中医医院河湟分院、青海警官职业学院、青海畜牧科技职业学院落户河湟新区。海东市建成城镇道路25.49公里,完成地下综合管廊57.2公里,14条廊段实现管线入廊,知名房企入驻,住房品质不断提升,西宁及周边地区人民到海东安家落户的吸引力不断增强。

海东市全力打造绿色有机农畜产品输出地,保障西宁乃至全省“粮袋子”“菜篮子”。工业结构逐步优化,高标准开工建设青海零碳产业园区,建成全国首个100%清洁能源可溯源绿色大数据中心,零碳闭环管控和全绿电供应体系逐步构建;弗迪公司磷酸铁锂正极材料、卓达公司锂电池负极材料等项目建成投运,助力西宁市锂电池产业发展。服务业发展势头有力恢复,物流、金融、信息服务业持续增长,围绕国际生态旅游目的地建设,打造了37家A级景区和295个星级乡村文旅接待点,为西宁海东一体化发展奠定了基础。

在公共服务共建方面,海东市落实城乡医保省级统筹,实现了包括西宁在内各医药定点机构的“省内异地”;医保定点互认西宁地区医药机构共838家;国家医疗保障信息平台全面上线运行,覆盖全市县区医保经办机构。全市87项社保领域公共服务事项均在“青海省人社政务服务一体化平台”办理。两市共同起草签订《西宁市海东市教育合作框架协议》,在教师队伍建设、中青年教师培养、学校结对共建、职业教育等方面开展合作交流。

在提升环境质量方面,围绕“蓝天、碧水、净土”,两市深化西宁海东区域大气污染联防联控机制,扎实推进入河排污口整治和“保护母亲河,推进大治理”专项行动,共同推进一江清水向东流。大力开展矿山问题图斑整治,片区内262个问题图斑提前完成整改并通过省级验收。全市环境空气质量优良率、三大河流出境断面水质达标率持续向好,共同守护的绿水青山成为两市最亮丽的底色。



赞! 村射箭队国际射箭赛事中夺两金

本报讯(通讯员 平安宣)近日,海东市平安区沙沟回族乡沙沟村的雄鹰射箭协会在两次国际射箭赛事中先后夺得“传统角弓20人组”第一名、“牛角弓男子团体10人组”第一名,为海东市平安区乡村射箭活动提振了信心、树立了榜样。

6月29日,由中国射箭协会、青海省体育局、黄南州人民政府、青海省体育总会主办,尖扎县人民政府、青海省射箭运动联合会承办为期五天的第七届“五彩神箭”国际民族传统射箭邀请赛暨达顿文化活动在尖扎县顺利闭幕。来自国内外的121支代表队1730名运动员参加了比赛,经过五天的激烈角逐,海东市平安区沙沟回族乡沙沟雄鹰协会获得“传统角弓20人组”第一名,奖金6万元。

7月3日,青海省海北藏族自治州刚察县举办为期三天的“第八届中国·青海国际民族传统射箭精英赛”落下帷幕,共有26个国家和地区的900余名运动员参赛,海东市平安区沙沟回族乡沙沟雄鹰协会再接再厉、顽强拼搏、再传喜讯,并以超出第二名85环的成绩获得比赛“牛角弓男子团体10人组”第一名,奖金1万元。两次大赛都是集体育、文化、旅游于一体的绿色人文体育盛会,规模超前,赛场上队员们时而载歌载舞、激情飞扬,时而屏息凝神、全神贯注。

沙沟雄鹰射箭协会的领队马延民激动地在村民微信群里分享着参赛动态:“一支来自大山深处的乡村射箭队能取得如此骄人的成绩,除了和队员们平时的刻苦训练离不开之外,更多的是来自乡村振兴背后的文化自信和幸福向上的精气神。”

近年来,海东市平安区沙沟回族乡不断提升党建引领促乡村振兴的能力,以大寨子村两百年历史之久的传统文化“省级非物质文化遗产——眉户戏”和侯家庄村“市级非遗九曲黄河灯阵”等为契,继续挖掘牙扎桑杰曼拉节、东沟立秋会、大寨子“五月十三交流会”等传统文化,以“文化带乡、精神活乡”为目标,举办各种“篮球赛”“传统射箭赛”“民族服饰魅力秀”“巧绣娘”等比赛,继续发扬传统美德,培育移风易俗、扶弱济困、捐资助学等文明新风,村庄处处开满乡风文明之花,为促进村庄和谐、家庭和顺、邻里和睦,开创乡村振兴良好局面打下了更加坚实的精神文化基础。

500余万元,海东公安侦破一起电诈大案

本报讯(记者 金华山)记者从省公安厅了解到,近日,在海东市、乐都区两级公安机关的共同努力下,成功破获了一起涉案金额500余万元的电诈案件。

据了解,5月17日,海东市乐都区受害人谢某某报警称其3月份在网络上学习理财投资过程中,被他人诱导下载一投资理财软件,并在该软件上先后充值540万元后发现被骗。该案发后,市、区两级公安机关抽调精干警力,组成“5·17”专案组。通过层层抽丝剥茧的分析和大量数据的研判,专案组克服重重困难,最终梳理出该犯罪团伙的规模、成员身份。

经海东市公安机关侦查发现,该诈骗团伙在境外架设服务器,通过涉诈人员提供网址和App等方式,使用虚拟身份引流受害人在虚假网络进行投资理财。专案组分派5个工作小组,历经半个多月,辗转京津冀、东三省、苏浙闽、陕西等省市,成功抓获犯罪嫌疑人15名。

经侦查核实,犯罪嫌疑人储某某、路某某等人为获取非法利益,在明知诈骗团伙使用其开办的对公账户接受违法所得资金的情况下,仍流窜各地大量开办对公和个人账户用以接受涉诈资金,将受害人的钱款快速转移支付结算。以上行为已涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪及掩饰隐瞒罪等罪名。该案涉案金额高达540万元,抓获犯罪嫌疑人15名,扣押作案工具涉案手机16部、银行卡7张,追赃挽损6.91万元,通过串并梳理排查出潜在受害人2000余名,总体涉案金额多达5000多万元。

目前,15名犯罪嫌疑人已被乐都区公安局依法采取刑事强制措施,案件仍在进一步侦办中。

“黄河彩篮”为群众生活添彩

近日,全国主流媒体海东行暨乡村振兴看海东采访团“进军”第二站,来到了海东市循化撒拉族自治县。在这里,新闻媒体记者感受到了“黄河彩篮”的魅力。

位于查汗都斯乡中庄村的“黄河彩篮”高原现代农业产业园是近年来海东市党建引领下的绿色有机农产品输出地,更是海东乃至青海省的“菜篮子”。“黄河彩篮”产业基地的建设,开启了当地群众的多彩生活。驱车驶入产业园,一排排整齐的标准化温室大棚分立田间,绵延不断,颇为壮观。该产业园占地近133.33公顷,有578栋高标准日光节能温室(棚),2万平方米的智能连栋温室,配套水肥一体化的种植系统、工厂化育苗系统以及保温、保鲜、防护等辅助工程。走进大棚内,放眼望去,一垄垄、一株株红绿相间的辣椒挂满枝头,硕果累累,甚是喜人。

“这是从甘肃省引进的陇椒,年产量一般在6000公方左右,主要销往陕西省、西宁市等地。”产业园工作人员王平宾说。在另外的一个大棚内,无花果特有的奶香味扑鼻而来,在郁郁葱葱的枝叶掩映下,一颗颗或紫红或油绿的无花果挂满枝头。

“我们的无花果现在还没有完全成熟,像这个果实的成熟期一般为五个



月。”正值正午时分,果农程继法一边向记者介绍,一边顺手将几颗成熟的果子摘了下来,动作十分娴熟。

据介绍,产业园年产辣椒、番茄、西葫芦、循化线椒、博洋9号甜瓜、麒麟西瓜、无花果等果蔬约4500吨。仅去年,产业园产值就达2000余万元,吸纳200余人实现了就近就地稳岗就业,年务工收入达500余万元,上缴盈利100余万元。农业发展的现代化、智能化、品牌化正在悄然改变着农业的生产方式。在智慧农业推进过程中,产业园同样瞄准国内外最新科技成果,引进欧洲最先进的技术,以树莓为代表的绿色有机果品成为智慧农业的代表。在树莓大棚内,一人多高的树莓植株整齐有序,茂盛的绿叶下,颗颗色泽饱满的红树莓点缀其中,香气扑鼻。大棚里的树莓正迎来采摘期,果农正忙碌地进行着采

摘和分拣。在乡村振兴的奋进路上,循化县传统产业逐渐转型,围绕绿色有机农畜产品输出地“蔬菜样板”建设,发挥“黄河彩篮”产业园效益,打造具有河湟特色的农蔬产品基地,形成了以科技研发、示范推广和“互联网+”为一体的现代农业发展模式。

“黄河彩篮”高原现代农业产业园先后获得首批国家农村产业融合发展示范园创建单位,全省设施农业新品种、新技术、新装备试验示范推广的样板园,海东一二三产业融合发展的示范园等殊荣。如今,依托“黄河彩篮”,循化县富民产业“齐上阵”,念好农民“致富经”,走好乡村振兴“致富路”,形成“村村发展有新路,户户小康奔头足”的新图景,结出乡村振兴的累累硕果,助力村集体经济跑出乡村振兴“加速度”。

(通讯员 海报)

两名绣娘荣获全国农民技能大赛奖

本报讯(特约记者 巴迎桂 通讯员 仲喜年)近日,由农业农村部、人力资源社会保障部、共青团中央、全国妇联共同主办的第一届全国农民技能大赛在山东省聊城市举办,来自海东市互助土族自治县的民间绣娘鲁晒晒、席金香荣获全国农民技能大赛奖项。

据悉,此次大赛有来自全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团的300名选手同台竞技,围绕手工刺绣、手工编织、手工剪纸、泥塑、面花制作、农民画6个比赛项目展开角逐,交流展示传统手工技艺和智慧创

造。互助籍绣娘鲁晒晒、席金香经过前期推荐和筛选入围本次大赛总决赛,经过为期三天的激烈角逐,席金香的土族盘绣作品《太阳花》获得全国农民技能大赛手工刺绣组三等奖,鲁晒晒的土族盘绣作品《土族儿女心向党》获得全国农民技能大赛手工刺绣组创意奖。

土族盘绣技艺亮相本届全国农民技能大赛,在宣传推介土族文化的同时,扩大了互助县民族手工技艺的知晓度,拓宽了眼界,增长了见识,提升了绣娘产品设计创作理念,激发了

广大绣娘创业创新的活力,并将传统技艺推向新的高度,为土族盘绣这门指尖技艺变成指尖效益发挥了积极的作用。

今年,互助县将着力推进土族盘绣从品种向品牌转变,加大对县域较大青绣企业的支持力度,努力培育亿元产业,扶持青绣企业做大做强。组建文创专业团队,发挥土族故土园非遗创客中心作用,深入挖掘传统技艺文化内涵,着力培养一批懂文化、懂技术、能创新的绣娘,实现青绣技术的传承与创新,建立健全长效发展机制,实现盘绣产业长期向好发展。